

DOI:10.13718/j.cnki.xsxb.2021.10.012

# 上市公司产业扶贫实施效果的影响因素研究<sup>①</sup>

张易林<sup>1</sup>, 石恒贵<sup>2</sup>

1. 重庆市涪陵区新城区管理委员会, 重庆 涪陵 408000; 2. 重庆工商大学 会计学院, 重庆 400054

**摘要:** 产业扶贫是实现农村贫困户脱贫致富的重要途径。利用 2016—2018 年 1 528 家产业扶贫的上市公司为样本进行产业扶贫效果的实证研究。结果表明: 上市公司规模越大, 产业扶贫投入金额越多, 其产业扶贫效果越好, 而且国有上市公司的产业扶贫效果显著好于民营公司。鼓励上市公司开展产业扶贫以巩固脱贫效果的建议: ①持续披露精准扶贫信息, 鼓励更多公司参与产业扶贫活动; ②设有扶贫专员, 发挥公司与贫困村、贫困户的桥梁效应; ③整合不同产权性质的上市公司, 发挥产业扶贫协同效应; ④积极引导上市公司, 巩固脱贫成果与乡村振兴相结合。

**关 键 词:** 产业扶贫; 实施效果; 影响因素

中图分类号: F323.8

文献标志码: A

文章编号: 1000-5471(2021)10-0078-07

## On Influencing Factors of Implementing Effect of Industrial Poverty Alleviation in Listed Companies

ZHANG Yilin<sup>1</sup>, SHI Henggui<sup>2</sup>

1. Management Committee of Fuling New District, Chongqing, Fuling Chongqing 408000, China;

2. School of Accounting, Chongqing Technology and Business University, Chongqing, 400054

**Abstract:** Industrial poverty alleviation is an important way to achieve poverty alleviation for rural poor households and become rich. In this paper, 1 528 listed companies that have been involved in industrial poverty alleviation from 2016 to 2018 have been used as a sample to conduct an empirical study on the effects of industrial poverty alleviation. The empirical results show that the larger the scale of a listed company, the greater the amount of industrial poverty alleviation investment, the better the effect of industrial poverty alleviation, and the industrial poverty alleviation effect of state-owned listed companies is significantly better than that of private companies. Encourage listed companies to carry out industrial poverty alleviation to consolidate the effect of poverty alleviation Suggestions: ① Continue to disclose targeted poverty alleviation information and encourage more companies to participate in industrial poverty alleviation activities; ② Set up poverty alleviation commissioners to give full play to the company's bridge effect with poor villages and poor households; ③ Integrate differences Listed companies of the nature of property rights will give full play to the synergistic effect of industrial poverty alleviation; ④ Actively guide listed

① 收稿日期: 2021-02-26

基金项目: 国家社科基金一般项目(17BZZ025).

作者简介: 张易林, 高级会计师, 主要从事扶贫审计领域的研究.

companies to consolidate the results of poverty alleviation and combine rural revitalization.

**Key words:** industrial poverty alleviation; implementation effect; influencing factors

产业扶贫是脱贫攻坚中确保持续稳定脱贫的重要抓手, 而产业兴旺是乡村振兴的重要基础, 因而贫困地区产业扶贫非常关键。政府早在《农村扶贫开发纲要(2010—2020)》中明确指出了我国实行“三位一体”的大扶贫格局, 正式提出了产业化扶贫概念; 2015 年 11 月《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》中将产业扶贫提升到新高度, 明确发展贫困村特色产业, 加快各产业的融合发展, 让贫困户更多地分享产业融合发展的收益; 2018 年 6 月《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》中明确指出, 因地制宜, 加快发展对贫困户增收带动作用明显的种植养殖业、林草业、农产品加工业、特色手工业、休闲农业和乡村旅游, 支持各类企业把服务网点延伸到贫困村, 推广以购代捐的扶贫模式, 组织开展贫困地区农产品定向直供直销学校、医院、机关食堂、超市和交易市场活动; 2019 年 6 月国务院发布《关于促进乡村产业振兴的指导意见》中指出, 产业兴旺是精准扶贫的重要手段, 也是乡村振兴的重要基础。国有企业承担了对口帮扶的扶贫任务, 而全国工商联则牵头启动了“万企帮万村”的行动, 动员全国 1 万家以上的民营企业帮助 1 万个以上的贫困村, 加快了精准扶贫步伐, 取得了卓有成效的产业扶贫效果。尽管我国已经消除了绝对贫困, 脱贫攻坚战取得了全面胜利, 但是脱贫摘帽不是终点, 而应做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接, 长期培育和支持脱贫地区的产业发展, 因而梳理和总结上市公司的产业扶贫效果, 进一步分析在脱贫攻坚过渡期优化、改善上市公司产业扶贫效果的路径, 为进一步实现贫困地区产业兴旺提供经验建议。

## 1 文献回顾

在国外脱贫案例中, 美国、法国、日本、韩国、巴西等国主要依托其丰富的自然资源, 积极发展特色农业和乡村旅游业等优势产业。美国 2002 年颁布的《新农业法》将农场主获得稳定收入的保障程度作为主要目标, 主要措施就是对种植业进行农业保险, 养殖产品进行直接补贴。通过对特色农副产品进行深度加工, 延长产业链, 增加农副产品的附加值, 促进农民的收入得到较大增加, 进而实现脱贫致富<sup>[1]</sup>。优美的自然风光可以开发很多乡村旅游产品, 乡村旅游既环保、无污染, 又能带来经济收入, 还能有效增强当地人的自豪感、认同感<sup>[2]</sup>。旅游业所带来的间接减贫效果比直接减贫效果更好, 其中在农业、渔业、加工业等间接就业人数是饭店、酒店等直接相关就业人数的两倍<sup>[3]</sup>。

产业扶贫是我国扶贫工作核心<sup>[4]</sup>, 国内学者对产业扶贫研究主要集中在宏观和中观两个尺度<sup>[5]</sup>。宏观方面, 在产业扶贫模式上应将贫困户纳入到产业价值链中, 与企业建立有效的利益联结机制<sup>[6]</sup>, 产业扶贫在贫困户增收、脱贫方面效果较好<sup>[7]</sup>。产业扶贫通常以项目为载体, 主要推广模式是通过公司或大户推行, 容易操作并能迅速做出成绩<sup>[8]</sup>。中观方面, 有学者实证分析了旅游产业扶贫的效果<sup>[9]</sup>; 也有从产业扶贫政策着手提出转变帮扶思路, 创新产业扶贫的机制体制<sup>[10]</sup>。真正解决贫困的方法是重在形成一批有活力的产业, 并且这些产业能在竞争性市场中获得正常利润, 实现自身的可持续发展, 不需要政府无止境的保护<sup>[11]</sup>; 产业扶贫的核心在于片区产业与精准扶贫结合起来, 走一条“资金跟着穷人走, 穷人跟着能人走, 大家跟着产业项目走, 产业项目跟着市场走”的新路子。在产业扶贫过程中, 注重贫困地区的资源禀赋, 成立产业扶贫基金<sup>[12]</sup>, 同时制定一体化制度<sup>[13]</sup>; 并且系统评价扶贫绩效及其影响因素, 以发挥财政扶贫的支撑作用<sup>[14]</sup>。

综上所述, 上市公司作为各行业的优秀代表, 同时具有管理、市场、资金、技术等优势, 应高举产业扶贫的大旗, 实现产业、技术、资金、人员、市场等多种要素的聚合, 带动更多贫困村、贫困户脱贫致富。本文梳理了上市公司产业扶贫的现状, 并实证分析了上市公司产业扶贫的实施效果, 为提高上市公司产业扶贫效果而提出了相应的优化措施。

## 2 我国上市公司产业扶贫的现状分析

### 2.1 上市公司精准扶贫现状

从 2016—2018 年沪深 A 股上市公司年度报告中收集其精准扶贫信息, 沪深 A 股包括主板、中小板和创

业板的上市公司,手工发现了1121家3年共计2508个精准扶贫上市公司,其披露的精准扶贫信息见表1.

表1 2016—2018年上市公司精准扶贫现状

	2016年	2017年	2018年	合计
披露精准扶贫的上市公司/个	578	854	1 076	2 508
披露精准扶贫公司占比/%	17.94	24.25	30.03	—
精准扶贫总投入/亿元	211.57	339.79	428.16	979.52

由表1可知,披露精准扶贫活动的上市公司逐年增加,2016—2018年分别为578个、854个、1 076个上市公司,占当年上市公司总数的比例也在逐年上升,分别为17.94%,24.25%,30.03%,说明随着我国政府、社会及证监会的呼吁,开展精准扶贫活动的上市公司越来越多,但是仍有70%的上市公司无意或不适用精准扶贫活动,还存在较大的提升空间.

## 2.2 上市公司产业扶贫效果分析

根据分项扶贫投入信息收集了产业发展扶贫效果的相关数据,最后筛选出568家3年共计1 528个上市公司,具体见表2.

表2 2016—2018年上市公司产业扶贫效果

	2016年	2017年	2018年	合计
披露产业扶贫的上市公司/个	345	529	654	1 528
产业扶贫公司占精准扶贫公司比例/%	59.69	61.94	60.78	60.92
产业扶贫投入金额/亿元	127.25	208.04	267.13	602.42
产业扶贫投入占精准扶贫总投入比例/%	60.15	61.23	62.39	61.50
产业扶贫项目/个	2 762	4 356	5 843	12 961
披露产业脱贫人数的公司家数	93	426	533	1 052
披露产业脱贫人数公司占产业扶贫公司比例/%	26.95	80.53	81.49	68.84
产业扶贫帮助脱贫人数/万人	15.89	54.21	106.88	176.98
披露产业脱贫人数公司人均脱贫效果/万元	1.25	2.62	1.82	2.01

从表2可以看出,上市公司的精准扶贫主要以产业扶贫为主,3年共计有1 528个上市公司开展了产业扶贫活动,累计投入产业扶贫资金602.42亿元,累计实现产业脱贫176.98万人;无论是开展产业扶贫的上市公司数量,还是产业扶贫各年度投入金额,都大约占据了上市公司精准扶贫的60%. 2016年披露产业扶贫人数的上市公司93家,占产业扶贫公司的26.95%,还有73.05%的上市公司没有披露产业扶贫人数,可能是2016年底我国证监会突然要求在年报中单独披露精准扶贫信息,导致产业扶贫人数来不及统计或无法核实;2017,2018年分别有426,533家公司披露了产业扶贫人数,占比80%以上. 2016年产业发展实现贫困人口脱贫15.89万人,人均脱贫投入1.25万元;2017年产业发展实现脱贫54.21万人,人均脱贫投入2.62万元;2018年产业发展实现脱贫106.88万人,人均脱贫投入1.82万元.

上市公司产业扶贫主要有以下几种方式:一是农林产业扶贫,二是资产收益扶贫,三是乡村旅游扶贫,四是电商扶贫,五是消费扶贫. 具体表现在:

1)农林产业扶贫,上市公司充分发挥贫困地区独特气候、环境等优势,以特色农产品生产、加工为重点,稳步推进贫困地区农林产业发展. 如牧原股份作为大型集约化生猪养殖企业,在贫困县建立多个养殖子公司. 截至2017年底,公司累计在13省54个重点贫困县完成投资103.15亿元,安排贫困群众用工2万余人,同时公司与政府、银行共同探索出“政府+银行+龙头企业+合作社+贫困户”五位一体的资产帮扶模式,并复制推广至全国7省15县.

2)资产收益扶贫,把贫困户散小、零碎的资源要素转化为有效资产,整合到优势产业上,扩展贫困户的生存空间,让其变废为宝,实现增收致富. 如许继电气公司总承包的“国网阳光扶贫行动”在湖北省巴东县和神农架林区的135个村级光伏电站全部建成投运. 项目投产后,能够有效改善生态环境;可降低当地对常规能源的依靠,增加绿色能源的供应量,为当地在今后继续发展大规模光伏发电项目中提供本地太阳能数据创造了便利条件;电站建成后由电网公司捐赠给村集体,项目产生的发电收益可帮助贫困村的经济发展和贫困人口脱贫,对当地的经济、社会、环境产生了积极的影响.

3) 乡村旅游扶贫, 使乡村旅游业成为当地的支柱产业, 实现贫困户利益和地方财政收入双增加。如三特索道 2017 年投入 3.62 亿元用于产业发展扶贫, 公司投资的旅游项目能够有效辐射带动地方经济的发展。

4) 电商扶贫, 通过电子商务及时了解市场需求, 改变过去种植的随意性, 让产品更好地匹配市场; 同时通过科技扶贫让传统的农林产品种植由分散化转变为规模化、标准化种植。如苏宁易购利用自身优势资源, 成立“苏宁农村电商学院”, 培养农村电商专业人才。2017 年公司开展农村电商培训 192 场, 其中线下培训农村电商人员近 10 000 人, 线上线下共培训超过 20 万人次。

5) 消费扶贫, 通过原材料采购、农业品牌化建设、“公司+农户+合作社”等多种形式支持农民增收。如永辉超市按照“一村一品”“一县一业”的原则, 帮助贫困地区发展特色农业, 每年与国家级贫困县对接, 年采购额达 20 亿元。在陕西富平投资建设“柿饼加工工业园”“优质富平尖柿示范基地”, 促进富平柿饼形象品牌的提升, 加快富平县柿子的产业发展, 努力做大做强柿子加工产业, 促进农民持续增收。

### 3 我国上市公司产业扶贫实施效果的影响分析

#### 3.1 研究假设

发展产业是实现脱贫和巩固脱贫成果的根本之策。没有产业发展, 就没有收入保障, 扶贫就会成为“无本之木”, 巩固脱贫成果则更为艰难。产业扶贫政策很重要, 也贵在精准, 产业扶贫直接针对建档立卡的贫困户; 同时产业扶贫主体要发挥政府的主导作用, 形成政府、市场力量、社会参与并重, 从而提高产业扶贫的效果。

由于产业扶贫项目涵盖面广, 受益面大, 通常一个上市公司产业的推动将使一个贫困地区的经济发展受益, 如农林产业扶贫、乡村旅游扶贫、农村电商扶贫、资产收益扶贫、涉农科技扶贫等。每个贫困乡、村形成特色拳头产品, 贫困人口劳动技能得到提升, 贫困户经营性、财产性收入稳定增加。这些都需要较大的资金投入, 特别是上市公司的资金投入。一般而言, 上市公司产业扶贫资金投入越多, 贫困人口精准脱贫的效果越好。因而笔者提出如下假设:

假设 1: 产业扶贫效果与产业扶贫资金呈现正相关关系。

相对于非国有企业, 国有企业存在更强的政治关联和政治压力, 国家与政府的脱贫攻坚政策对国有企业也具有更强的指导性作用。因此, 国有企业更有政治动力去落实产业扶贫政策, 建立产业扶贫园区, 同时其雄厚的经济实力也有条件去设立产业投资基金。对于民营企业, 政府重在引导和鼓励企业开展产业扶贫活动, 民营企业自愿选择, 其脱贫效果相对较弱。

假设 2: 国有控股的上市公司产业扶贫效果相对好于民营企业的上市公司。

对于具体的农林产业扶贫、乡村旅游扶贫、农村电商扶贫、资产收益扶贫、涉农科技扶贫等产业扶贫项目, 其落地都需要具有丰富经验的管理和技术人员参与, 而上市公司往往具有这样的人才或人才储备, 可以派他们与贫困户进行对接, 解决产业扶贫项目具体落地过程中的问题或困难, 并且建立公司与农户的利益联结机制, 持续稳定地增加农户的收入, 巩固脱贫成果。

假设 3: 设有扶贫专员的上市公司其脱贫效果相对好于未设有扶贫专员的上市公司。

#### 3.2 研究设计

##### 3.2.1 样本选取与数据来源

2016 年底沪、深交易所分别发布了《关于进一步完善上市公司扶贫工作信息披露的通知》和《关于做好上市公司扶贫工作信息披露的通知》, 要求上市公司在年度报告的“重要事项”章节中, 充分披露其年度精准扶贫成果及其产业发展脱贫、转移就业脱贫等 8 个方面的具体成果。为此, 本文通过手工方式收集了 2016—2018 年披露产业扶贫的 1 528 家上市公司, 并收集了披露产业脱贫人数的 1 052 家上市公司作为研究样本。相关财务数据和公司治理数据来自国泰安数据库。

##### 3.2.2 变量设定

被解释变量: 产业扶贫效果, 用 Effect 表示, 使用产业扶贫人数的自然对数替代。

解释变量: ①产业扶贫投入金额, 用 CASH 表示, 使用产业扶贫投入金额的自然对数。②国有产权:

用 SOE 表示, 国企为 1, 民营为 0. ③扶贫专员: 用 PE 表示, 如果设有扶贫专员为 1, 否则为 0.

控制变量: 本文选取企业规模、资产负债率、总资产收益率、股权集中度、二职合一、行业、年份等 7 个变量作为控制变量, 具体见表 3.

表 3 变量定义表

变量类型	变量代码	变量符号	变量名称	变量定义
被解释变量	Effect	E	产业扶贫效果	产业扶贫人数的自然对数
	CASH	C	产业扶贫投入金额	产业扶贫投入金额的自然对数
	SOE	$S_{\text{产权}}$	国有产权	如果是国企为 1, 否则为 0
	PE	P	扶贫专员	如果设有扶贫专员为 1, 否则为 0
解释变量	SIZE	$S_{\text{规模}}$	企业规模	总资产的自然对数
	LEV	L	资产负债率	负债总额/资产总额
	ROA	R	总资产收益率	前一年的净利润/总资产
	FIRST	F	股权集中度	第一大股东持股比例
控制变量	DUAL	D	二职合一	董事长和总经理是否二职合一, 是为 1, 否则为 0
	NIND	N	行业	控制行业
	YEAR	Y	年份	开展年份

### 3.2.3 模型设计

为了分析产业发展脱贫的实施效果, 参照张玉明等<sup>[15]</sup>建立的回归模型

$$E = \beta_0 + \beta_1 * C + \beta_2 * S_{\text{产权}} + \beta_3 * P + \beta_4 * C_{\text{控制}} + \epsilon$$

式中,  $\beta_0$  表示其他遗漏变量对产业扶贫效果的影响程度,  $\beta_1$  反映产业扶贫投入金额对产业扶贫效果的影响程度,  $\beta_2$  反映国有产权对产业扶贫效果的影响程度,  $\beta_3$  反映扶贫专员对产业扶贫效果的影响程度,  $\beta_4$  反映通过引入控制变量来缓解混杂变量对影响因素的干扰,  $\epsilon$  为误差项.

## 3.3 实证检验

### 3.3.1 描述性统计分析

从表 4 可知, 产业扶贫效果的均值为 3.235 6, 产业扶贫投入金额的均值为 3.804 5, 国有产权均值为 0.650 9, 说明大部分产业扶贫公司还是国有企业, 有 12.41% 的上市公司设立了扶贫专员. 同时根据 Pearson 相关系数分析, 产业扶贫效果与产业扶贫投入金额、国有产权有一定的相关性, 所有相关系数都不超过 0.5, 表明本文的模型不存在严重的多重共线性问题.

表 4 研究变量的描述性统计结果( $n=1052$ )

变量代码	均值	中位数	最小值	最大值
Effect	3.235 6	2.975 3	0.03	11.86
CASH	3.804 5	3.128 6	0.03	15.37
SOE	0.650 9	1	0	1
PE	0.124 1	0.093 6	0	1
SIZE	23.123 1	23.109 2	18.46	29.11
LEV	0.535 9	0.557 2	0.18	0.95
ROA	0.082 1	0.049 3	-0.82	1.20
FIRST	0.324 5	0.330 9	0.08	0.67
DUAL	0.071 3	0	0	1

### 3.3.2 回归分析

本文针对产业扶贫效果进行回归分析, 同时使用万元产业扶贫效果(产业扶贫人数/产业扶贫投入金额)进行进一步的稳健性验证(表 5). 结果显示: 产业扶贫效果与产业扶贫投入金额、国有性质和公司规模呈显著正相关, 这表明上市公司规模越大, 产业扶贫投入金额越多, 其产业扶贫效果越好, 而且国有上市公司的产业扶贫效果显著好于民营上市公司, 这里支持了假设 1 和假设 2. 对于上市公司是否设有扶贫专员, 设有扶贫专员对脱贫效果有显著的正相关关系, 但在万元产业扶贫效果中没有通过显著性检验, 这可能说明设有扶贫专员的上市公司, 由于有专人负责产业扶贫项目的跟踪落地, 直接了解贫困村和贫困户的

市场需求, 能够将产业扶贫精准到户, 落到实处, 从而提高了脱贫效果; 但是在产业扶贫投入金额一定的情况下, 扶贫专员的效果并不明显, 这里部分支持了假设 3.

表 5 产业扶贫效果的回归分析结果( $n=1\,052$ )

变量代码	产业扶贫效果	万元产业扶贫效果
常数项	2.464**	1.853**
CASH	0.324**	0.282*
SOE	0.216*	0.153*
SIZE	0.132*	0.239*
PE	0.058*	0.035
LEV	-0.372	-0.135
ROA	0.353	0.238
FIRST	0.013	0.142
DUAL	0.241	-0.352
行业	控制	控制
年份	控制	控制
$R^2$	0.325	0.314
F	27.890	23.610

注: \* 表示  $p<0.05$ , \*\* 表示  $p<0.01$ , 差异有统计学意义.

## 4 结论及建议

### 4.1 结论

产业扶贫是实现农村贫困户稳定脱贫致富的重要途径。产业扶贫是上市公司的扶贫重点, 2016—2018 年间累计 1 528 家上市公司开展了产业扶贫活动, 累计投入产业扶贫资金 602.42 亿元, 累计实现产业脱贫 176.98 万人。实证结果还显示: 上市公司规模越大, 产业扶贫投入金额越多, 其产业扶贫效果越好, 而且国有上市公司的产业扶贫效果显著好于民营公司。

### 4.2 建议

#### 4.2.1 持续披露精准扶贫信息, 鼓励更多公司参与产业扶贫活动

上市公司精准扶贫信息披露制度, 成为引领和指导上市公司践行企业扶贫社会责任的有效制度。通过持续扶贫信息披露, 既有利于提高上市公司精准扶贫工作的透明度, 便于消费者自我识别、自我选择; 也有利于上市公司自我参考, 结合公司业务发展情况, 整体协调推进产业扶贫工作。虽然目前我国已经消除了绝对贫困, 但脱贫地区产业仍然较为落后, 需要鼓励更多上市公司参与产业扶贫, 在巩固脱贫攻坚成果的同时发展好特色产业, 为乡村振兴打下坚实的基础。

#### 4.2.2 设有扶贫专员, 发挥公司与贫困村、贫困户的桥梁效应

扶贫专员作为联系贫困地区贫困户与上市公司的桥梁, 在巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴的衔接过程中, 以及在收集贫困地区产业政策、贫困户的真实需求方面均具有重要的作用。作为公司与贫困户沟通的桥梁, 对接贫困村、贫困户的直接需求, 积极解决产业扶贫项目实施过程中的问题或困难, 真正让公司的产业扶贫措施落到实处。

#### 4.2.3 整合不同产权性质的上市公司, 发挥产业扶贫的协同效应

中央国有企业规模相对较大、实力较强, 扶贫措施多样, 具有代表性的措施包括发起设立各类产业扶贫基金、充分利用自身业务优势推进贫困地区产业发展、改善贫困地区基础设施、捐资助学改善民生等。地方国有企业实力一般, 可以根据当地政府的统筹安排和当地贫困乡镇、贫困村结成帮扶关系, 开展选派挂职扶贫干部开展产业扶贫、组织职业技能培训、支持文化卫生等基础设施建设、资助贫困学生等工作。广大民营企业其规模相对较小, 实力较弱, 需要结合自身特点发挥行业优势, 通过“企业+基地+农户”的模式, 合理安置当地剩余劳动力, 为农户提供先进的技术、设备、物流支持和资金支持, 稳定提高农户收入水平, 带动贫困人口脱贫致富, 持续巩固脱贫成果。因此, 充分发挥政府的主导作用, 整合不同产权性质的上市公司, 发挥这些公司的优势, 进而产生协同效应。

#### 4.2.4 积极引导上市公司,巩固脱贫成果与乡村振兴相结合

我国全面建成小康社会后,乡村振兴成为发展的主题,上市公司依然是巩固脱贫成果和实现乡村振兴的主力军。因此,上市公司应做好脱贫攻坚和乡村振兴的衔接,继续参与脱贫地区的产业发展,减少和防止贫困人口返贫。未来上市公司必将从参与精准扶贫走向全面参与乡村振兴,成为乡村振兴的一支重要力量,而国家的乡村振兴战略,也必将为上市公司提供一个更为广阔的发展空间。

#### 参考文献:

- [1] OYENIYI B. Poverty Alleviation and Empowerment of Small-Scale Industries in Nigeria: The Case of Tie and Dye Makers Association [J]. African Journal of History and Culture, 2013, 6(5): 114-125.
- [2] SCHEYVENS R. Ecotourism and the Empowerment of Local Communities [J]. Tourism Management, 1999, 20(2): 245-249.
- [3] FLEISCHER A, PIZAM A. Rural Tourism in Israel [J]. Tourism Management, 1997, 18(6): 367-372.
- [4] 汪三贵, 郭子豪. 论中国的精准扶贫 [J]. 贵州社会科学, 2015(5): 147-150.
- [5] 王春萍, 郑 烨. 21世纪以来中国产业扶贫研究脉络与主题谱系 [J]. 中国人口·资源与环境, 2017, 27(6): 145-154.
- [6] 舒银燕. 石漠化连片特困地区农业产业扶贫模式可持续性评价指标体系的构建研究 [J]. 广东农业科学, 2014, 41(16): 206-210.
- [7] 胡 哈, 司亚飞, 王立剑. 产业扶贫政策对贫困户生计策略和收入的影响——来自陕西省的经验证据 [J]. 中国农村经济, 2018(1): 78-89.
- [8] 梁 晨. 产业扶贫项目的运作机制与地方政府的角色 [J]. 北京工业大学学报(社会科学版), 2015, 15(5): 7-15.
- [9] 麻红晓. 基于实证分析的旅游扶贫机制及效果评价研究——以重庆市 B 村为例 [J]. 西南师范大学学报(自然科学版), 2020, 45(12): 120-127.
- [10] 刘建生, 陈 鑫, 曹佳慧. 产业扶贫作用机制研究 [J]. 中国人口·资源与环境, 2017, 27(6): 127-135.
- [11] 张慧君. 赣南苏区产业扶贫的“新结构经济学”思考 [J]. 经济研究参考, 2013(33): 65-72.
- [12] 刘明月, 陈菲菲, 汪三贵, 等. 产业扶贫基金的运行机制与效果 [J]. 中国软科学, 2019(7): 25-34.
- [13] 刘大勇, 刘登振, 朱风华, 等. 资源禀赋、产业扶贫与一体化制度安排研究 [J]. 金融发展研究, 2017(2): 53-57.
- [14] 孙晗霖, 王志章, 刘芮伶. 民族地区财政扶贫绩效及其影响因素研究——基于渝东南地区的实证研究 [J]. 西南大学学报(自然科学版), 2020, 42(6): 65-78.
- [15] 张玉明, 邢 超. 企业参与产业扶贫投入绩效转化效果及机制分析——来自中国 A 股市场的经验证据 [J]. 商业研究, 2019(5): 109-120.

责任编辑 周仁惠